附件2

关于《资阳市天府国际艺术城建设与管理

条例（草案）》的说明

为了加强天府国际艺术城规划与建设，打造山水林田湖草与天府国际艺术城共生共融、自然和谐的共同体，根据市人大常委会、市政府2023年立法计划安排部署，临空经济区管委会牵头起草了《资阳市天府国际艺术城建设与管理条例（草案）》（以下简称《条例》）。现将相关情况说明如下：

一、制定《条例》的必要性

习近平总书记指出，城市规划在城市发展中起着重要的战略引领作用，考察一个城市首先要看规划，规划科学是最大的效益，规划失误是最大的浪费，规划折腾是最大的忌讳。

临空经济区作为资阳高质量发展的重要增长极和新兴动力源，在打造高质量发展的临空产业新城路上，坚持“一张蓝图绘到底”，“先定山水再定城”，切实推进公园城市建设。正在规划建设中的天府国际艺术城位于临空经济区核心区，其一期项目川音美术学院临空经济区校区已于2022年8月高质量高标准高效率完成建设，被誉为“公园城市里的山水美院”，与山水相融，呈汉唐气象，显中国精神。省委、省政府将其列为“精品工程、传世之作”，正在申报中国建设工程“鲁班奖”。省委副书记、省长黄强在《资阳市人民政府关于对天府国际艺术城实施立法保护的报告》上批示，“把工作做细，充分征求意见，重点是规划的保护”。为切实保护天府国际艺术城规划成果，保护好天府国际艺术城区域内的山脉、水脉、文脉等自然资源，按照省、市关于做好天府国际艺术城立法保护的工作要求，临空经济区管委会牵头起草了《条例》。

出台《条例》，对进一步保护天府国际艺术城规划成果、推进临空经济区公园城市建设、提升资阳对外影响力和文化软实力，助力资阳在成渝地区中部崛起，具有重要意义。一是有利于党中央国务院、省委省政府和市委市政府关于公园城市建设理念和生态环境保护等方面决策部署在天府国际艺术城落地生根；二是有利于推动天府国际艺术城规划建设各项工作有法可依，有章可循，为扎实推进公园城市建设提供强有力的法治保障；三是有利于将天府国际艺术城规划建设工作做法纳入法治化轨道，推动天府国际艺术城建设规范有序、保证城市品位。 

二、制定《条例》的可行性

《条例》坚持以习近平生态文明思想为指导，坚决贯彻“绿水青山就是金山银山”理念。通过规划刚性约束、山体水域生态保护、城市天际线管控、建筑风貌塑造等举措，全面加强对天府国际艺术城及周边自然山水格局的管理与保护。《条例》坚持地方立法与立法基本精神、上位法基本原则及现行法律法规不相抵触的原则，研究吸收了成都、乐山、南充等市州经验基础上，结合临空经济区工作实际，对上位法在执行过程中需要细化完善的以及实践操作中缺乏法律依据的，采用“查漏补缺”的方式进行立法，同时对相关政策性文件规定的内容通过地方立法进一步明确，既提升城市规划建设相关制度的法律效力，又充分保证《条例》贴近群众需求，具体可行。

三、制定《条例》的依据

法律法规依据：《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国行政处罚法》《四川省城乡规划条例》等法律法规。

法规参考：《成都市城市景观风貌保护条例》《成都市环城生态区保护条例》《四川省阆中古城保护条例》《成都市龙泉山城市森林公园保护条例》《乐山市中心城区绿心保护条例》《遂宁市观音湖保护条例》《资阳市中心城区山体保护条例》《资阳市中心城区市容和环境卫生管理条例》等法规。

四、《条例》调研论证情况

一是开展立法起草调研。通过开展查阅资料、多方走访、考察学习、电话函询、座谈论证等调研活动，参考、吸收成都、乐山、阆中等地先进经验，结合工作实际，临空经济区管委会形成《条例》初稿，于2023年2月20日提交市司法局。二是广泛征求意见。市司法局就《条例》内容向县（区）人民政府、高新区管委会、临空经济区管委会、市级各部门征求意见，并通过“资阳市人民政府”“资阳市司法局”网站公开征求社会公众意见。征求意见日期为2023年2月21日至2023年3月24日。三是组织部门座谈。2023年3月7日，市司法局组织临空经济区管委会、市自然资源规划局、市住房和城乡建设局等部门和法律顾问、基层代表等人员召开立法座谈会，会议还邀请了市人大城环资委、市人大常委会法工委、市政协社法委、成都市司法局相关负责人到会指导；2023年3月13日至17日，市司法局组织临空经济区管委会对《条例》进行逐条修改。四是开展立法论证。2023年3月22日，市司法局组织召开《条例》专家论证会，邀请了省司法厅、四川师范大学、四川雁南飞律师事务所等单位的6名立法咨询专家和相关部门参加会议，对《条例》进行论证；2023年3月28日，市司法局组织召开《条例》听证会，市人大代表、市政协委员、基层代表共10人出席听证会。经起草小组归纳总结后共采纳建议24条，现已将草案修改完毕，形成《条例》。

五、《条例》的主要内容

《条例》共六章三十五条，各章分别是总则、规划与建设、管理与保护、监督检查、法律责任、附则。第一章总则共五条，主要包括制定的目的依据、适用范围、概念界定、基本原则、管理体制、公众参与制度。第二章规划与建设共九条，主要包括发展规划、国土空间详细规划、城市设计、建设审批、建设项目设计方案办理规程、建筑外立面管理、农村住宅管理、文化艺术特色倡导、特色产业引导等，着力解决天府国际艺术城规划管理中的问题，塑造临空新兴城市的招牌形象。第三章管理与保护共十一条，主要包括环评准入、农业保护、农业面源污染防治、山体保护、绿地保护、水系保护、生态植物植被保护义务、生态环境和景观景物保护义务、市容市貌维护义务、垃圾处理、渣土运输等内容，着力促进人与自然和谐共生。第四章监督与检查共四条，主要包括人大监督、政府监督、职能部门监督、群众监督。第五章法律责任共五条，主要包括违反规划行政许可责任、违反环境保护责任、违反景观卫生保护义务责任、行政责任、兜底条款。第六章附则共一条，施行时间。
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