《资阳市大气污染防治条例（草案）》
起  草  说  明

为加强我市大气污染防治管控，有效保障我市空气质量，根据市政府2021年度立法计划，市生态环境局报送《资阳市大气污染防治条例（草案）》（以下简称《条例》），市司法局已按照立法程序审查完毕，现将《条例》有关起草情况说明如下：
一、制定《条例》的必要性
2014年以来，新修订、修正的《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》篇章结构、污染治理理念与措施发生较大变化，我市没有制定对应的地方性法规或者政府规章。随着我市经济社会的快速发展，市民的生活日益美好，对“蓝天白云”的需求也愈来愈高，现有的上位法难以适应我市当前大气环境保护和污染防治工作的实际需要。同时，省委、省政府和省人大将大气污染防治工作作为成德眉资开展协同立法的重要内容之一，《条例》的制定十分必要。
二、制定《条例》的可行性
《条例》坚持地方立法与立法基本精神、上位法基本原则及现行法律法规不相抵触的原则，研究吸收了成都、德阳、眉山、乐山以及昆明的经验基础上，结合我市大气污染防治工作实际，对上位法在执行过程中需要细化完善的以及实践操作中缺乏法律依据的，采用“查漏补缺”的方式进行立法，同时对相关政策性文件规定的内容通过地方立法进一步明确，既提升了大气污染防治的法律效力，又充分保证《条例》贴近生活，具体可行。
三、制定《条例》的依据
法律依据：《中华人民共和国立法法》《中华人民共和国行政强制法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国产品质量法》国务院《排污许可管理条例》《四川省环境保护条例》《四川省散装水泥管理条例》《四川省〈中华人民共和国大气污染防治法〉实施办法》等法律法规。
文件参考：环境保护部《排污许可管理办法（试行）》商务部《洗染业管理办法》《中共中央办公厅 国务院办公厅印发关于构建现代环境治理体系的指导意见》《国务院关于印发打赢蓝天保卫战三年行动计划的通知》《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》《商务部、住房和城乡建设部关于进一步做好城市禁止现场搅拌砂浆工作的通知》《环境保护部关于推进环境监测服务社会化的指导意见》《四川省建筑工程扬尘污染防治技术导则》《四川省施工场地扬尘排放标准》《省商务厅、省公安厅关于开展取消二手车限制迁入政策自查工作的通知》《四川省机动车和非道路移动机械排气污染防治办法》《成都平原经济区一体化合作协议》《成德眉资同城发展大气污染防治科技攻关方案》《成都德阳绵阳眉山资阳秸秆综合利用区域合作和禁烧联防联控工作协定》等文件。
此外，本《条例》的起草还参考、吸收成都、眉山、德阳、乐山等省内兄弟市州和省外昆明、南京、杭州等城市的先进经验。
四、《办法》调研论证情况
一是开展立法起草调研。通过开展查阅资料、多方走访、实地勘查、电话函询、座谈论证等调研活动，参考、吸收其他城市先进经验，结合工作实际，市生态环境局形成《条例》初稿，于2021年3月25日提交市司法局。二是广泛征求意见。市司法局就《条例》内容向县（区）人民政府、高新区管委会、临空经济区管委会、市级各部门征求意见，并通过“资阳市人民政府”“资阳市司法局”网站公开征求社会公众意见。征求意见日期为2021年3月29日至2021年4月28日。三是召开部门座谈。2021年4月19日，市司法局组织市人大法工委、雁江区人民政府、安岳县人民政府、乐至县人民政府、高新区管委会、临空经济区管委会、市公安局、市自然资源规划局、市生态环境局、市商务局、市市场监管局、市城市管理行政执法局等20个部门召开《条例》座谈会；2021年4月29日，市司法局组织市人大法工委、市人大城环资委、市生态环境局对《条例》进行逐条修改。四是做好立法论证。2021年5月6日，市司法局组织召开《条例》听证会，人大代表、政协委员、群众代表、相关行业代表等13人出席听证会。经起草小组归纳总结后采纳建议3条。2021年4月30日，市司法局通过书面方式就《条例》内容向2位专家征求意见；2021年5月7日，市司法局组织召开《条例》专家论证会，邀请雁江区人民政府、高新区管委会、临空经济区管委会、市纪委监委、市自然资源规划局、市生态环境局、市商务局、市城市管理行政执法局等11个部门和4位专家参加会议，对《条例》进行论证。经起草小组归纳总结后共采纳建议26条，现已将草案修改完毕，形成《条例》。
五、《条例》的主要内容
《条例》主要内容包括总则、监督管理、移动源污染防治、固定源污染防治、重点时段污染防治及重污染天气应对、区域协同、法律责任、附则共八章六十九条。
第一章总则共九条，主要包括制定目的依据、适用范围、基本原则、政府职能、公众参与和帮扶指导。
第二章监督管理共九条，以科学规划先行，建设通风廊道，明确扬尘、油烟和其他污染的监督管理职责。
第三章移动源污染防治共九条，重点规范物流、车籍、燃油、台账和区域管控，实现达标排放。
第四章固定源污染防治共十八条，重点加强石化、搅拌站、裸土、餐饮、涂料、异味、干洗管控和扬尘、农业污染防治等。
第五章重点时段污染防治及重污染天气应对共三条，着力解决本市大气污染季节性突出问题。
第六章区域协同共六条，通过监测网络、联合执法、应急减排和信息共享等措施，实现区域联防联治。
第七章法律责任共十三条，明确违反本条例应承担的法律责任。
第八章附则共两条，包括名词释义和实施时间。
六、《条例》特色亮点
《条例》坚持地方立法与立法基本精神、上位法基本原则及现行规章制度不相抵触的原则，结合我市大气污染防治工作实际，拟定了具体详细、具有可操作性的条文。包括以下七个方面：
一是加大企业帮扶指导。《条例》提出政府及相关部门应当加大对企业在环保方面的帮扶指导，提高企业环境管理水平，帮助企业查找大气污染防治方面存在的问题和薄弱环节，指导企业落实整改，避免矛盾冲突，创造生态环境保护和经济稳健发展的双赢局面。 
二是通风廊道建设。《条例》提出已经规划确定的通风廊道区域内不得新建、改建、扩建排放大气污染物的工业项目，科学规划引进软新风，缓解城市热岛效应，改善大气环境质量。
三是“领跑者”制度。立足于推动企业绿色高质量发展，《条例》对自愿严于许可排放浓度、排放量进行生产经营，且在排污许可证中载明的企业给予优惠政策。引导全社会向环保“领跑者”学习，倡导绿色生产。
四是餐饮油烟防治。餐饮行业的油烟扰民问题较为突出，为根本解决规划选址不合理等历史遗留问题，《条例》积极对标先进城市，促进新增餐饮服务项目规范选址、守法经营，推进油烟净化设施的全面安装、稳定运行。
五是运输车辆管控。对运输矿石、矿渣、煤炭、垃圾、渣土、砂石、土方、灰浆、水泥等散装、流体物料的车辆进行管控，细化了运输车辆在运输过程中应当如何防止扬尘污染。
六是石材加工管控。对易产生扬尘的生产加工如何防治扬尘污染作了细化，并对石材加工在城市建成区内不得进行石材露天切割、打磨等作业进行了禁止性规定。
七是区域协同。大气污染具有复杂性和流动性，《条例》进一步落实我市与成都平原经济区其他城市区域联防联控的协作机制，在环境监察执法、环境应急管理、重污染天气应急等方面开展合作。
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